

自贡“盐龙灯”走出国际范

四川日报全媒体记者 行晓艺

“刚刚发走70余组灯组，荷兰的中国彩灯节将于11月底亮灯。”8月15日，自贡灯彩文化产业集团有限公司国际部经理向湘兰介绍，10月中旬，50余名彩灯工匠将前往荷兰进行现场安装制作。

自贡彩灯，点亮全球。上半年，自贡开进展境外灯展51个。11月起，全球多个国家和地区将陆续进入“自贡彩灯时间”。向湘兰说，公司今年有英国、德国、美国等30多个境外灯展要实施，“法国、英国等已有合作国家，还新增了项目。”

四川省委十二届七次全会明确，支持自贡、攀枝花、德阳、广元、乐山、南充、宜宾建设国际旅游城市。站在新的发展起点，坐拥“盐龙灯”三大“世界级IP”的自贡，如何加速奔向全世界？

擦亮“盐龙灯”文旅品牌，打造更多消费新场景

“井盐深钻汲制技艺太厉害了。”8月13日，自贡市大安区燊海井，空气中弥漫着卤水浓郁的咸香，来自香港的游客霍亮说，“我要推荐朋友都来看看。”

7月以来，自贡的燊海井、中国彩灯博物馆等17家A级景区迎来暑期旅游高峰，

接待游客近50万人次，文旅IP频频吸睛。

建设国际旅游城市，自贡有潜力。燊海井是世界上第一口人工钻凿的千米深井，至今保留着传统制井工艺，自贡市盐业历史博物馆是全国唯一的盐业科技史博物馆；大山铺恐龙化石群遗址入选世界地质遗产地名录；自贡灯会助力春节申遗成功，灯展市场占有率国内达85%、国外达92%……自贡市文广旅局相关负责人说：“依托‘盐龙灯’的火爆，连续2年，自贡A级景区接待游客数突破1000万人次，文旅影响力不断增强。”

抓住流量密码，自贡全力打造“盐龙灯”文旅品牌。“‘灯’是一马当先的，要进一步放大优势、做大流量。”自贡市委主要负责人表示。为把这张“王牌”打造成现象级彩灯品牌，自贡正通过建设自贡灯会非遗保护传承创新产业园、实施百亿级彩灯产业提升计划等措施，打造“灯是一座城，城是一盏灯”的城市核心形象。

自贡文旅产业中，节庆经济、门票经济等优势明显，但其他文旅形态“发育不足”。为解决短板，自贡多方面发力，把非遗、乡村文化、赛事演艺等多种业态与文旅更加紧密结合，打破典型“节庆化”特点；以

灯会为核心，联动盐文化体验、恐龙探秘等业态，营造更多的自贡文旅消费新场景。

自流井区老街文商旅融合项目已于7月开工，在修复老街盐井、古码头等遗址基础上，带动餐饮、住宿、文创等行业发展。

“演艺+文旅”也在落地。10月25日，2025张韶涵“觅光”巡回演唱会将在自贡开唱。自贡计划通过“演唱会+旅游”产品线路、景区景点个性化服务等，拉动旅游消费。

找准载体和平台，增强全球吸引力

“8月初，完成遗址馆所有恐龙化石标本的标码、三维扫描工作，安全转运保存；3号馆马上就会开工。”自贡恐龙博物馆馆长曾小芸介绍，今年5月，博物馆正式启动改造提升工程。

依托恐龙这一载体，如何增强全球吸引力？自贡给出答案：以“恐龙+科技+文旅”模式，培育跨界融合文旅新业态。

曾小芸称，新建的3号馆重点打造科普研学功能区，设置恐龙化石修复实验室、装架展示区等，“我们着手建设一个面向全球的恐龙科普教育平台，让全球青少年都可以在这里体验与古生物学家一起修复恐

龙化石的过程。”

研学科普，把全球游客“引进来”；巡展合作，让自贡恐龙“走出去”。

“重点深耕共建‘一带一路’国家文化市场，目前已与印度尼西亚、阿联酋等展开合作洽谈。”在曾小芸看来，巡展不仅是文化展示，更是通过恐龙化石这一载体，向世界展示中国的地质遗产和科研成果。

跨洋出海，自贡有更多思考：以灯为媒，发挥国家文化出口基地、国家对外文化贸易基地优势，推动文化贸易与文旅产业深度融合。自贡市商务局相关负责人介绍，依托自贡灯会非遗保护传承创新产业园、国家对外文化贸易产业园建设，自贡正打造一个全方位的服务平台，为出海企业提供政策指导、出口服务和金融支持等。

持续拓宽文化贸易朋友圈。自贡计划通过开展“自贡彩灯点亮世界”等一系列国际性彩灯节庆活动，让更多文化产品、非遗技艺、文化服务“借灯出海”。上述负责人介绍，下半年，自贡将组织彩灯企业参加服贸会、广交会、进博会等，并给予企业境外参展资金支持，助力企业进一步开拓海外市场。

据《四川日报》

抢抓销售旺季 燕京啤酒日订单量超1000吨

上半年总产值突破5亿元

南充日报讯(张瑜文/图)8月15日上午，笔者来到位于嘉陵工业集中区内的四川燕京啤酒有限公司，看到生产车间里一片火热景象。全自动化生产线正以满负荷状态高速运转，机械臂精准操作，流水线有条不紊地输送着瓶装、易拉罐装啤酒，工人们在各自岗位上紧张忙碌，加班加点赶订单。

“目前是啤酒销售的旺季，我们一天的订单量超过1000吨。”四川燕京啤酒有限公司酿造部经理龚飞介绍，公司4条生产线全开，生产线上400多名员工轮班值守，全力保障订单供应。

据了解，四川燕京啤酒依托嘉陵江弱碱性优质水资源，酿造出的燕京U8、V10精酿白啤、燕京鲜啤等系列产品，在川渝藏三地市场备受青睐，核心市场占有率超70%。

入夏以来，为抢抓销售旺季，公司提前备足生产物资，通过全员上岗、轮班错班、智能化改造升级等举措冲刺产能。数据显示，今年上半年公司产量同比增长10%，总产值突破5亿元。“下一步，我们将继续加大新品研发投入，深化智能化改造，全面提升产业链竞争力。”公司工厂厂长国强表示，企业正以稳健增长态势，为嘉陵区经济发展注入活力。

据了解，四川燕京啤酒有限公司自成立以来已建成40万吨年产能生产线，带动包装、物流等相关行业发展，解决数千人就业，先后被评为国家级绿色工厂等。



车间工人对产品进行质量检验。

提前10天 龙马潭区早熟桂圆抢鲜上市

泸州日报讯(罗兴 记者许亚琴)8月中旬，泸州市龙马潭区胡市镇三教村的早熟桂圆迎来采摘期。桂圆林里果香四溢，一串串饱满圆润的果实挂满枝头，村民们穿梭林间忙着采摘，一派丰收忙碌的喜人景象。

“我们的桂圆不愁卖，大多是‘订单

式’采摘。泸州、成都、重庆的客商每年都会来收购，买主订多少就摘多少，这样能保证消费者吃到新鲜的龙眼，每年一上市就供不应求。”农户陈于树一边采一边告诉记者，他种了50多棵桂圆树，由于挂果量不及去年，今年预计收入约6000元。

据悉，桂圆产业是胡市镇三教村的传统特色支柱产业，已有多年种植历史。该村桂圆以果实个大圆滚、水分充足、晶莹剔透、鲜甜爽脆且散发浓郁果香而闻名。而比其他品种早10余天成熟的早熟桂圆，因产量少、上市早，更受消费者青睐。

“三教村共种植桂圆500亩，今年预计总产量20万斤，总产值约20万元。”胡市镇三教村党支部书记、村委会主任徐苹介绍，这两年通过线上线下结合，早熟和晚熟品种销路都很好。村两委打算继续优化错峰种植模式，重点发展早熟和晚熟品种，提升市场竞争力。